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ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ВОДЫ Р. БИЛОУС С ПОМОЩЬЮ МИКРОЗООПЛАНКТОНА
Исследовали качество воды р. Белоус с помощью микрозооплапктопа в условиях влияния сточных 
бытовых вод «Черпиговводоканала». Показано, что виды (3-мезосапробпой зоны исчезают или 
уменьшают численность. Виды а-мезосапробной зоны увеличивают численное представление 
видов.
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ESTIMATION OF QUALITY OF WATER OF R. BILOUS BY MICROZOOPLANKTON
Quality of water river Belous by microzooplankton in condition influence everyday water of 
„Chemichivvodocanal” is investigated. It is shown that species of [3-mesosaprobe zone disappear, or 
decrease of number. Species of a-mesosaprobe zone raise of number.
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ВПЛИВ СПОРУД БЕРЕГОУКРІПЛЕННЯ ДНІПРОВСЬКИХ 
ВОДОЙМИЩ НА ФОРМУВАННЯ УГРУПОВАНЬ МАКРОФІТІВ

Розглядається роль різноманітних споруд берегоукріплення як біотопів для поселення макрофітів. 
Найефективнішим для підтримання видового і ценотичного різноманіття угруповань макрофітів є 
поєднання піщаних примивів і кам’яних споруд.

Ключові слова: споруди берегоукріплення, поселення макрофітів
Більше 20% сучасної берегової лінії дніпровських водосховищ займають споруди берегоукріплення 
(піщані гіримиви, кам’яні накиди та кам’япо-пакидпі банкети, бетонні стінки, дамби тощо) [3]. Вони 
є техногенними елементами, спорудження яких, певною мірою, є стресом для природних 
екосистем. Проте з плином часу такі об’єкти, сприяючи збільшенню різноманіття біотопів, все 
більше освоюються гідробіонтами і стають невід’ємною частиною функціонування водної 
екосистеми [1]. Рослинний і тваринний світ споруд берегоукріплень формується за рахунок 
мешканців прилеглих мілководь, проте специфіка нових біотопів визначає у біоценозах свої 
характерні риси.

Ця робота присвячена дослідженню впливу споруд берегоукріплення дніпровських 
водосховищ на формування заростей макрофітів.
Матеріал і методи досліджень
Дослідження проведені загальноприйнятими флористичними та фітоценотичними методиками [2]. 
Протягом липня-серпня 2003—2005 рр. досліджувалися ділянки берегів водосховищ Дніпровського 
каскаду, на яких проводилися роботи з берегоукріплення. Всього обстежено 105 ділянок па 
Київському (22 споруди), Канівському (14 ділянок). Кременчуцькому (26), Дніпродзержипському 
(19), Дніпровському (8), та Каховському (16) водоймищах.
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Результати досліджень та їх обговоренняПридатними для поселення макрофітів є біотопи, що виникають лише в результаті створення піщаних примивів. Проте кам’ янисті та бетонні споруди також відіграють важливу роль у формуванні прибережних заростей, оскільки будь-які заходи щодо берегоукріплення сприяють стабілізації прилеглих мілководь і, як результат, заселенню їх  ценозами повітряно-водних та водних рослин. На усіх досліджених водосховищах ділянки піщаних примивів та суміжні з спорудами берегоукріплення мілководдя інтенсивно заростають угрупованнями водних рослин.Флористичний склад таких ділянок зформований типовими для Дніпровського каскаду' видами макрофітів, проте дещо збіднений. Вищ і водні рослини ділянок, що досліджувалися, представлені 39 видами судинних рослин (табл.).
Таблиця

Особливості угруповань макрофітів, що формуються в районах споруд берегоукріплення 
дніпровських водосховищ№ п/п Тип берегоукріплення Особливості угруповань макрофітів1 Ерозійні ділянки без берегоукріплення. 3-5 видів макрофітів. На відстані 20-50 м від берега формується 1-2 смуги розріджених (ПП 20-40%) заростей занурених макрофітів, пояс повітряно-водних рослин відсутній. Реофільно лімнофільний комплекс рдесників з домінуванням Potamogeton pectinatus L., 

Р. perfoliatus L., P. lucens L.2 Недавно створені (1-5 років) піщані примиви 3-7 видів. Угруповання макрофітів розпочинаються на відстані 5-10 м від берега. Пояс повітряно-водних рослин відсутній або на стадії формування ( поодинокі екземпляри або розрідженні угруповання піонерних видів (Butomus umhellatus L., Schoenoplectus lacustris (L.) Palla, Sell, tabernemontanii С . C . Gmel., Alisma plantago-aquatuca L.). Реофільно-лімнофільний комплекс рдесників формує 1-2 смуги 
(Potamogeton pectinatus, Р. perfoliatus, Najas major L.), зарості плямисті, ПП 20 30, рідше 40 60%.3 Піщані примиви, що існують понад 5 років 7-15 видів. Виражені три пояси: повітряно-водних рослин (домінує 
Phragmites australis, Typha angustifolia, Bolhoschoenus maritimus (L.) Palla), мілководний (до 1 м) занурених рослин (Potamogeton pectinatus) та більш глибоководний (до 2.0 м) -  Р. perfoliatus, Р. lucens, 
Myriophvllum spicatum. 1111 30-604 Недавно створенікам’яно-накидні банкети (до 10 років) 3 види. Перші два пояси макрофітів відсутні, на відстані 15-20 м від берега та глибині 1,5 м -  розріджена смуга Potamogeton perfoliatus (ПП 10-15%).5 Кам’яно- накидні споруди, що існують понад 10 років 5-7 видів макрофітів. Формується 1 смуга розріджених (111І 20 40%) заростей занурених макрофітів, пояс повітряно-водних рослин відсутній. Домінує реофільно-лімнофільний комплекс рдесників 
Potamogeton perfoliatus, Р. lucens та Myriophyllum spicatum6 Комбінована спорудаберегоукріплення: бетонні або кам’яні утворення, укріплені піщанимипримивами
Флористично багаті угруповання -  12-15 видів макрофітів. Виражені три пояси макрофітів -  повітряно-водних рослин (у складі Phragmites 
australis, Typha angustifolia, Bolhoschoenus maritimus), занурених, алювіально залежних макрофітів (Najas major, Potamogeton pectinatus) та реофільно-лімнофільний (P. perfoliatus). Зарості щільні (ПП 60- 70%, до 90%), строкаті.Зарості водних рослин в районах споруд берегоукріплення характеризуються збідненим видовим складом та спрощеною ценотичною структурою. У  разі існування споруди берегоукріплення протягом незначного часу (до 5 років), спостерігалися розріджені, фрагментарні угруповання макрофітів. Найбільшим видовим та ценотичним різноманіттям характеризувалися ділянки, прилеглі до комбінованих споруд берегоукріплення, при будівництві яких бетонні дамби чи кам’яно-накидні банкети укріплювалися піщаними примивами. Угруповання макрофітів на піщаних примивах характеризуються більшим видовим складом і більшою строкатістю фітоценозів макрофітів, ніж ділянки мілководь, прилеглі до кам’яних висипок та бетонних споруд.В  екологічному профілі заростання досліджених ділянок спостерігається до 4 поясів макрофітів: два пояси повітряно-водних рослин (як низькорослих, так і високорослих), пояс дрібнолистих рдесників (насамперед, угруповання Potamogetonpectinatus) на глибинах 0 ,3-0,8  м та 208 IS S N  2078-2357. Наук. зап. Терноп. нац. пед. ун-ту. С ер . Б іол ., 2010, №  2 (43)
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пояс широколистих рдесників і водопериці на глибинах до 2 м. У випадку кам’яних та бетонних 
споруд, а також на новостворених піщаних примивах пояс повітряно—водних рослин відсутній. 
Пояс рослин з плаваючим на поверхні води листям на усіх досліджених ділянках берегоукріплень 
був відсутній. Лише у одному випадку' -  біля комбінованої споруди берегоукріплення (бетонна 
дамба, що укріплена піщаним примивом в районі річкового порту' м. Ржищів) на прилеглих 
мілководдях спостерігалися розріджені ценози Nuphar lutea (L.) All.та Trapa natans L.

На різних водосховищах Дніпровського каскаду зарості макрофітів у районі споруд 
берегоукріплення мають свої характерні риси. Головна відмінності між дослідженими ділянками 
полягає у тому, що на прилеглих мілководдях біля споруд берегоукріплень більшості водосховищ 
переважають угруповання Potamogeton perfoliatus, а на Дніпровському -  Myriophyllum spicatum. На 
північніших водосховищах (Київське, Канівське, Кременчуцьке), де переважна більшість 
берегоукріплення проводилася піщаними примивами або комбінованими спорудами, зарості 
макрофітів, зазвичай, більш багаті у видовому складі (5-15 видів), вони мозаїчної структури, 
складені 5—8 асоціаціями. Натомість, південнішим водосховищам, де більшість споруд -  кам’яно- 
накидні банкети, характерні надзвичайно спрощена екологічна та фітоценотична структури 
угруповань (2 пояси макрофітів -  повітряно-водних рослин та широколистих рдесників чи 
водопериці; домінують 2—3 види).

Через п’ягь-шість років після створення піщаного примиву чи комбінованої споруди 
берегоукріплення па прилеглих мілководдях розпочинається природна сукцесія заростання. Можна 
прослідкувати наступні етапи становлення ландшафтних комплексів мілководь на таких ділянках: 

укріплення берега стабілізація процесів ландшафтотворення

Нестабільні Вселення алювіально- Заростання Наслідки:
через залежних піонерних берегової лінії закріплення берегу',

постійну видів повітряно- повітряно- затримка твердого
берегову водної рослинності водною стоку’, гасіння
ерозію та розріджених рослинністю хвиль, створення
піщані угруповань рдесників, та формуван- біотопів для

мілководдя, які створюють ня на існування макро-
на яких умови для мілководдях безхребетних,

відсутня стабілізації та стійких зростання цінності
бідь-яка заростання в угруповань мілководь як угідь

рослинність подальшому піщаних водних нересту та нагулу
відмілин рослин молоді риб

На щойностворепі піщані мілководдя в районі промиву найпершими вселяються піонерні 
види пові тряно—воднних рослин (Butomus umbellatus, Schoenoplectus lacustris, Sch. tabemaemontanii, 
Alisma plantago-aquatuca), які забезпечують умови для заростання в подальшому піщаних відмілин 
очеретом та рогозами. Наслідком сукцесії є закріплення рухомих прибережних пісків, покращення 
умов берегоукріплення, створення умов для вселення інших видів рослин та тварин. У разі 
активних вітро—хвильових процесів, що перешкоджають вселенню повітряно-водних рослин, 
мають місце інші зміни: нестабільні піщані мілководдя поступово заростають розрідженими 
угрупованнями рдесників — Potamogeton pectinatus, Р. perfoliatus, Р. lucens, які з часом щільнішають 
і створюють умови для формування інших поясів макрофітів. Унаслідок цього відбувається 
закріплення піску, акумуляція твердого стоку, гасіння хвиль, створення біотопів для вселення 
макробезхребетних, зростання цінності мілководь як угідь нересту та нагулу молоді риб.

Процес заростання новостворених в результаті укріплення берега біотопів є етапом 
“натуралізації” (вторинного відновлення структури природних ландшафтів) техногенно змінених 
територій, якими є споруди берегоукріплення. Її прояви: поступове заростання основ піщаних 
примивів зі сторони берега характерною псамофільною рослинністю, що є першими стадіями 
природної сукцесії, направленої на відновлення рослинності заплави; поступове закріплення 
берегової зони піщаних примивів заростями повітряно—водної рослинності, що є відновленням 
прируслових ландшафтів; поступове заростання піщаних мілководь, захищених спорудами 
берегоукріплення, угрупованнями водних рослин -  формування мілководних ландшафтів;
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ПРІСНОВОДНА ГІДРОБІОЛОГІЯзаселення та освоения споруд берегоукріплення угрупованнями гідробіонтів, формування типових гідробіоценозів водосховищ.
ВисновкиНа прилеглих до споруд берегоукріплення мілководдях та створених піщаних нримивах, зафіксовано 39 видів макрофітів. Для усіх досліджених мілководних ділянок в районі споруд берегоукріплень дніпровських водосховищ характерне утворення заростей водних рослин поясного складу, що є свідченням стабілізації мілководь і припинення абразійних процесів. Існуючі способи берегоукріплення водосховищ не перешкоджають виникненню в зоні їхнього впливу екосистем і угруповань, структура і функціонування яких відповідає типу лімпичих (озерних). Заходи берегоукріплення, проведені за прийнятими схемами, сприяють зростанню різноманітності мілководних біотопів. Найефективнішим для підтримання видового і ценотичного різноманіття угруповань макрофітів є поєднання піщаних примивів і кам’яних споруд.
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ВЛИЯНИЕ СООРУЖЕНИЙ БЕРЕГОУКРЕПЛЕНИЯ ДНЕПРОВСКИХ ВОДОХРАНИЛИЩ НА 
ФОРМИРОВАНИЕ СООБЩЕСТВ МАКРОФИТОВРассматривается роль различных сооружений берегоукрепления как местообитаний макрофитов. Наиболее эффективным для поддержания видового и ценотического разнообразия сообществ макрофитов является сочетание песчаных примывов и каменных сооружений.
Ключевые слова: сооружения берегоукрепления, поселения макрофитов
L.M . Zuh
I.I. Schmalhausen Institute ofZoology of NAS of Ukraine, Kyiv
THE COASTAL FORTIFICATIONS OF THE DNIEPER RESERVOIRS AS OF HYDROBIONTS 
HABITATSThe role of different coastal fortifications which support of hydrobionts habitats is observed. Most effective for maintenance o f landscape and biodiversity is combination o f sandy alluviums and stone buildings.
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ЗООПЛАНКТОН ВОДОЙМ М. ЛЬВІВПротягом 1998 -  2009 р.р. вивчали зоопланктон 52 водойм м. Львова. Він включає 63 види, включно 31 вид коловерток, 25 видів гіллястовусих раків і 7 видів веслоногих раків. Досліджено видову структуру, трофічні характеристики, динаміку чисельності та біомаси, індекси Пантле-Букка та Шеннона. Показано, що формування зоогіланктоценозів визначається, насамперед, рівнем забруднення і трофічними взаємовідносинами в угрупованнях.
Ключові слова: зоопланктон, водойма, гідроекосистема, урбанізаціяУ сучасних містах роль водойм досить різноманітна. Разом з тим, можна виділити основні групи їх функціонального призначення. Зокрема, водойми виконують рекреаційну та естетичну функції.
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